

聚文明之光 畅善建之路

——中国建设银行泸州分行创建全国文明城市纪实

曾森 张显柯 钟星宇



2021年8月,泸州市银保监分局(行业主管部门)向中国建设银行股份有限公司泸州分行(下称“建行泸州分行”)致《感谢信》,对该行在泸州市巩固全国文明城市创建成果迎检各项工作中作出的贡献,表示衷心感谢。

2021年11月,泸州合江县“第一书记振兴贷”服务案例入选中央农办乡村振兴典型案例在全国推广。

那一封封《感谢信》、一个个案例中,建行泸州分行坚持人民至上的赤子之心,跃然纸上,为民服务在“这里”行稳致远。

这里,是线上的“交流驿站”,是企业、个体工商户心里的那杆秤。

“一方有难八方援,这次体验让我真切感受到两地建行的无缝配合,以及建行线上经营的智慧化程度!”

2022年秋,是高粱丰收季,古蔺县某经营高粱收购的个体工商户急需大量垫资,资金周转出现困难,紧急向银行求助。由于该个体工商户未在建行开户,负责人又身在外省,无法赶回古蔺,建行泸州分行迅速与外省建行取得联系,开启绿色通道,合规、快捷地为客户开立了建行账户,远程指导客户通过“惠懂你”普惠金融线上服务平台申请个体工商户经营快贷270余万元,客户先行支用50万元应对急需,顺利渡过资金难关。

2023年7月1日,建行泸州分行携手泸州老窖股份有限公司和蚂蚁集团数字科技,成功建成数字人民币供应链场景,以试点成效惠及泸州老窖供应链上下游企业。该项目不仅是建设银行系统内首个数字服务供应链场景,也是泸州市范围内第一个使用数字人民币支付平台的项目,其成功落地,将进一步满足人民群众多样化支付的需求,助力数字经济快速发展。

这里,是泸州的山水、田间地头,是农户心里的期待。

“灯亮了,灯亮了!”听到小儿子的叫声,四川泸州分水村的小道上,背着刚收割的玉米往回走的张老抬起头,原来是路旁新安装的太阳能路灯感应到夜色降临,自动亮了起来。

分水村,是该行定点帮扶村,这里地处

山区,常年多雾,村民夜间出行和劳作很不方便。近年来,该行通过以购代捐帮助销售农副产品近40万元,村集体经济快速发展;协调电力公司加快完成分水村一社、四社偏远区域电网改造,基础设施基本建设完备;2017年分水村脱贫后,该行继续从人、财、物各方面予以帮扶;2020年,该行运用建行总行扶贫捐赠额度,与分水村村“两委”共同筹资修建85盏太阳能路灯,既解决了村民夜间出行难题,也进一步改善了村容村貌。

这里,是灾区,是一线,是受灾企业和个人的急难愁盼。

2021年9月16日,四川泸州市泸县发生6.0级地震后,该行强化组织领导,凝聚突击合力,全力服务群众,开通抗震救灾金融服务绿色通道,为受灾客户优先提供服务,并在营业大厅安排专人做好到店客户的解释工作,第一时间为客户送上建行的关心和慰问,并对客户受灾情况进行回访,了解、掌握客户受损情况及金融服务需求,安排专人确保灾区资金供应,做好应急取款、资金汇划等服务工作,满足客户紧急用款需求,提供及时、贴心的金融服务。

类似的例子,还有很多。

建行泸州分行,是建行四川省分行所辖二级分行之一,四川省(最佳)文明单位。近年来,该行始终坚持以精神文明建设为抓手,依托金融行业特色,秉承“醉美泸州善建行远”的文化理念,积极践行“以人民为中心”的服务宗旨,从切实满足人民群众需求、解决人民群众难题出发,落实落地新金融行动。在为泸州市经济社会长远发展、实体经济发展、民生进步等作出卓越贡献的同时,该行也实现了企业品牌、效益、知名度的持续提升,成为泸州市金融系统的一块“金字招牌”,该行员工曾获“四川省劳动模范”等荣誉称号,该行曾获“全国金融五一劳动奖状”“总行级文明单位”“总行企业文化示范点”等多项荣誉。



中国建设银行 建设美好生活

建心善思 不忘初心 牢记使命

抓实理论武装,勤思凝心聚魂。该行以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,切实谋划部署,认真学习宣传贯彻党的二十大精神、四川省第十二次党代会精神、泸州市第九次党代会精神,不断加强理想信念教育、社会主义核心价值观宣传教育,认真领悟“六个必须坚持”蕴含的深刻哲理。采取党委会议研讨学、专题报告辅导学、友邻单位联合学、一线宣讲集中学等多种形式,依托专题党课、知识竞赛、辅导讲座、支委集中轮训等载体,不断提升学习质效,该行多次被评为“总行思想政治工作先进单位”。党史学习教育开展以来,该行将党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动有机结合,梳理“我为群众办实事”清单47项,围绕服务社会、服务客户、服务员工,精准制定并实施了一批有利于纾解人民群众痛点、难点、堵点的金融解决方案,成效显著。

建好战斗堡垒,细思提质增效。聚焦党组织建设、文明细胞建设,制订《建行泸州分行2022-2025年发展规划》,提出党建工作(含:发展党员计划等)总体目标、每年工作目标、“党建+文明创建”工作思路及措施要点。加强组织领导、完善保障机制、优化阵地功能,依托季度经营分析会、总结会、道德讲堂等,制度化开展“身边人讲述身边事”活动,激活文明细胞、擦亮文明底色。以所辖机构、员工家庭为主体,持续开展市级文明单位(窗口)、文明科(室)、文明家庭创建和评选,积极响应“泸州市新时代文明实践点”申报工作并常态开展志愿服务活动,截至2023年6月底,该行下辖机构中,成功创建中国银行业协会“十佳网点”1个、泸州市“最美志愿服务站(岗)”1个、市级文明单位(窗口)12个。

同时,通过员工爱国主义教育、警示教育、诚信教育、普法教育,党建、业务融合度不断提升,队伍讲政治、讲规矩、素质高、作风正,党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用进一步发挥;近3年,该行共有94名员工(家庭)获得“四川金融系统五好家庭”“第十六届中国国际酒业博览会组织工作先进个人”等各类荣誉称号。

抓牢从严治党,常思走深走实。切实履行好管党治党政治责任,落实好党中央、省委、市委重大决策部署,警示教育大会、“清廉金融文化进基层、触达网点”活动、知识竞赛等多措并举,深化“四风”纠治,组织全行积极推进集中纠治“四风”突出问题活动。该行在泸州市银行业金融机构纪检监察联席会上作先进经验交流发言,相关做法得到行业主管部门的充分肯定,要求各银行认真学习借鉴。积极参与泸州市银保监2023年清廉金融知识文化竞赛,提前完成全员参赛目标。近年未发现违反“四风”及中央八项规定精神的问题线索。

建力善为 扎根泸州 反哺人民

技能过硬、服务暖心,履行社会责任。该行不断优化服务环境和水平,不断规范员工的服务行为,提高员工规范服务技能。2021年至今,该行以共产党员、共青团员为骨干,组建张富清金融服务队,进学校、进社区、进企业、进乡村开展学雷锋志愿服务活动53次。依托各网点建设“劳动者港湾”21个,配备饮水机、休息桌椅、手机充电器、雨伞、老花镜等,有条件的网点配备母婴室、轮椅等人文关爱设施,提供方言服务、反洗钱知识介绍、假币识别介绍、普惠金融知识介绍等服务。通过“劳动者港湾”常态化为环卫工人、外卖小哥、司机、老人等群体提供饮水、歇脚、充电等便民服务,受到社会各界一致好评,建行泸州城西支行被泸州市文明办命名为“2021年泸州市学雷锋志愿服务市级示范站点”、员工姚玲被省分行评为“劳动者港湾优质服务先进个人”。

强化保障,精准发力,确保帮扶成效。按照党中央、上级行对扶贫工作的相关精神,该行党委及时研究部署,积极响应省委组织部、省分行党委号召,选派1名得力干部(唐凡)参与阿坝州金川县雅夏村驻村扶贫工作,近3年先后选拔6名年轻同志充实到共裕村、分水村扶贫一线,“农民夜校”教学、产业扶贫(电商平台、为共裕村援建榨油厂、榨油技术改造)

、智力扶贫(送金融知识)、“扶贫爱心购”“倡导社交文明 加强公共卫生”倡议行动进乡村、“文明健康 有你有我”公益宣传进乡村多策并举,得到省分行和当地党政的充分肯定。

多方联动,务求实效,积极振兴乡村。2021年至今,该行党委班子成员到定点帮扶村调研指导工作共29次;与市社保局、市工商局、部队、西南医科大学、市医保局、市中级人民法院、农发行等单位开展调研、宣教、共建帮扶活动34次;争取到捐赠资金20万元助力定点帮扶村(叙永县分水村)发展,金融帮扶、党建帮扶、教育帮扶、结对帮扶多策并举,该行定点帮扶村(叙永县分水村)获评2022年度“省级乡村振兴示范村”。

用心用情,善建家园,做实员工关爱。该行通过生日贺卡、丰富食堂餐食种类、不断改善就餐环境、工会小组活动,持续关心关爱员工;通过职业生涯辅导、组织关怀、党委书记授课答疑、负责人“一对一”谈心,持续关怀、培育青年员工。2021年至今,该行工会及下辖各小组开展“我们的节日”活动及足球、篮球、气排球、乒乓球、游泳、钓鱼等各类活动44次,在释放员工压力的基础上,有效凝聚了干部职工干事创业和反哺家乡、人民、单位的精神。

建艺善融 融通有道 行远有质

合规行远,廉洁行正,管理规范严格。该行坚持以文化人,通过案例警示教育、纪检组长上讲堂、送清廉金融文化下基层、廉洁合规征文等多项措施,积极打造合规文化、廉洁文化、家园文化,培养团结协作、勇于创新、奋发有为的团队精神。结合不同岗位员工诉求,通过“建行员工”线上APP、线下轮训相结合,精准提供业务经营、内控管理、后勤保障等各类学习课程,积极开展学习型单位建设。

务实行健,厚德行广,社会口碑良好。通过常态化做细、做深、做实精神文明建设,该行在企业凝聚力、队伍战斗力、员工向心力方面不断增强,经营效益持续提升;“十三五”期间,在全力支持泸州市重点项目建设的同时,该行各项贷款新增逾120亿元,增速逾85%;奋

“十四五”,坚决贯彻落实市委、市政府2022年关于“决战四季度、大干一百天”及2023年“拼经济、搞建设”等各项决策部署,全力服务好泸州市经济社会发展。

“‘这里’,是人民群众需要泸州建行的地方!”在建行泸州分行精神文明实践基地,凝视着荣誉室里凝聚了一代代泸州建行人心血和汗水的众多奖杯、奖牌和证书,该行主要负责人心潮澎湃,铿锵有力地回答道:“精神文明建设是一项长期的工作任务。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴中,在新金融行动中,我们将继续发扬与时俱进、开拓创新精神,常抓不懈、持续提升文明创建水平,充分发挥文明单位的示范引领作用,为擦亮‘中国酒城·醉美泸州’城市名片,为助力经济社会发展和民生进步,再作新贡献!”



中国建设银行四川省分行文明单位巡礼

